

**Отзыв об автореферате диссертации Гэи Юаньюань
«Моделирование лексико-деривационного пространства
(на материале русской зоолексики)», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 - теория языка**

Диссертационное сочинение Гэн Юаньюань посвящено исследованию лексико-деривационного пространства, которое формируют единицы со значением «зооним», называющие животных трех биологических классов: «хищные млекопитающие», «копытные млекопитающие» и «грызуны». Автор диссертации видит **актуальность** работы в необходимости компенсировать отсутствие исследований, посвященных комплексному семантико-деривационному рассмотрению обозначенной группы лексики русского языка.

Научная новизна исследования заключается в привлечении к анализу не только собственно зоонимов, но также ранее не подвергавшихся комплексному изучению производных от зоонимов из групп «хищные млекопитающие», «копытные млекопитающие», «грызуны». Диссертантом была усовершенствована методика анализа лексико-деривационного пространства зоонимической лексики, на основе которой среди отзоонимных дериватов в каждом лексико-грамматическом классе слов был определен набор семантических групп, выделены основные словообразовательные категории и словообразовательные типы, соотносимые с семантическими группировками дериватов.

Теоретическая значимость исследования заключается в развитии методики анализа лексико-деривационного пространства зоонимической лексики, в расширении представлений об особенностях словообразования отдельных частей речи, относящихся к определенным лексико-семантическим группам, в выявлении особенностей словообразовательной семантики зоолексики. Все обозначенное способствует более полному описанию как системной организации лексического состава русского языка, так и словообразовательных процессов, происходящих в нем.

Практическая значимость работы состоит в возможности использования ее результатов в практике вузовского преподавания дисциплин, затрагивающих проблемы русской лексикологии и словообразования, а также при обучении русскому языку как иностранному (в первую очередь студентов, являющихся носителями агглютинативных языков).

Степень достоверности результатов исследования определяется достаточностью анализируемого эмпирического материала (более 1000 семем и несколько тысяч контекстов), опорой на современные научные достижения в области теории языка, словообразования, лексикологии и стилистики, использованием сообразного цели исследования комплекса продуктивных методов лингвистического исследования.

Структура работы объясняется логикой развертывания концепции диссертации. Во Введении дается характеристика основных параметров исследования: обосновываются актуальность избранной проблемы, выбор объекта и предмета исследования; определяются цель, задачи, материал исследования, методология, методы и приемы анализа; раскрываются научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационной работы; формулируются основные положения, выносимые на защиту и приводятся данные об апробации работы.

В первой главе «Зоонимы как объект исследования» выдвигаются основные научные положения, определяющие подходы к исследованию языкового материала, анализируются работы по зоонимической лексике, на основе чего систематизируются различные подходы к изучению зоонимов, обосновывается выбор терминологии существующей в лингвистической литературе в области исследования зоолексики; освещается вопрос о процессе формирования символических значений зоонимов, отмечается высокий словообразовательный потенциал изучаемой лексики, определяется коэффициент словообразовательного потенциала зоонимов (9,4), устанавливается специфика частеречной принадлежности отзоонимных производных.

Во второй главе «Отзоонимные дериваты в лексико-семантическом пространстве» представлен семантический анализ отзоонимных дериватов в составе различных грамматических классов слов, что позволило выделить следующие семантические группы: отзоонимных существительных со значением лица, отзоонимные существительные со значением конкретного одушевленного предмета, отражающие деление животных по полу и возрасту, отзоонимные существительные со значением конкретного неодушевленного предмета, называющие получаемые от животных продукты или предназначенные для животных помещения, существительные с абстрактным значением, называющие процессы и состояния, которые связаны с жизнедеятельностью животных или деятельностью человека по их разведению и т.д. В данной главе также описаны семантические группы отзоонимных прилагательных, наречий и «зооглаголов».

В третьей главе «Деривационная характеристика отзоонимных производных» автором диссертации предлагается классификация основных словообразовательных категорий и словообразовательных типов отзоонимных дериватов, определяются способы образования отзоонимных дериватов и набор словообразовательных формантов во всех грамматических классах отзоонимных производных.

В Заключении подведены итоги, намечены дальнейшие исследования в области зоонимической лексики. Интересная и весьма значимая для теории языка работа Гэн Юаньюань представляется перспективной, поскольку полученные в ходе исследования результаты (модернизация методики анализа лексико-деривационного пространства зоонимической лексики, выявление набора семантических групп в каждом из обозначенных лексико-

грамматических классов, выделение основных словообразовательных категорий и словообразовательных типов, соотносимых с семантическими группировками дериватов) могут быть использованы в разработке проблем деривационного потенциала любых иных семантических группировок слов, в том числе и других групп зоонимов.

В ходе ознакомления с авторефератом диссертации возникло замечание и обусловленные им вопросы: в положении 2, выдвигаемом на защиту автор диссертации указывает следующее: «Для анализируемых зоонимов могут быть выделены две степени инвективности на основе данных, представленных в лексикографических источниках» (стр. 6 автореферата), автор также отмечает, что эти степени обусловлены национальной спецификой, однако в автореферате это положение не нашло отражение. Остается неясным, что собой представляют эти степени инвективности, каковы основания их разграничения и какие особенности национального менталитета способствуют развитию инвективных значений у русских зоонимов, что, впрочем, заставляет читателя проявить интерес к полному тексту диссертации.

Текст рецензируемого автореферата дает достаточные основания утверждать, что диссертация Гэн Юаньюань «Моделирование лексико-деривационного пространства (на материале русской зоолексики)» соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (в т.ч. пункту 9 действующего «Положения о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры межкультурной коммуникации,
риторики и русского языка как иностранного
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
педагогический университет»

 Дзюба Елена Вячеславовна

10 сентября 2018 г.



Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет»,
кафедра межкультурной коммуникации, риторики и русского языка как
иностранного, г. Екатеринбург, пр. Космонавтов, 26, ауд. 283.

Тел.: 8(343)235-76-12; e-mail: ev_dziuba@uspu.me